

12个部门联合发文 向性侵害未成年人犯罪行为说不

本报讯(记者 朱琳 通讯员 陈笑天 施寒潇) 昨日上午,由共青团宁波市委、宁波市人民检察院等12个部门联合签发的《宁波市密切接触未成年人行业入职人员性侵害违法犯罪记录查询办法》(以下简称“《办法》”)正式发布,自2020年1月1日起实施,这是全省首个地市级推行的相关工作机制。

宁波市人民检察院第七检察部负责人俞永梅介绍了出台这项《办法》的背景,结合办案经历,她说,近年来,我市未成年人犯罪总量逐年降低,得到了有效控制,然而未成年人作为被害人的案件却呈上升趋势,尤其是性侵未成年人案件。

这些案件,呈现出了被害人低龄化现象突出、女童受害占比高达90%且人数逐年增加、部分案件恶性大后果严重的特征趋势。同时,相关涉罪人员发现难,而再犯比例高。

此外,部分涉案人员还有利用特殊行业便利犯罪的情况。虽然犯罪嫌疑人的职业各种各样,但个别与未成年人密切接触行业的人员利用其职业的便利实施,而且往往这样的犯罪行为,因其身份的特殊更加不易被发现。

记者了解到,目前,上海、重庆、四川以及广东、江苏等省的个别地区出台了相应的查询机制,从运行效果看,发挥了制度作用,形成了较好的社会反响,那么宁波的《办法》具有什么样的特点呢?团市委青少年社会参与和权益维护部部长王静就此作了详细介绍,

首先,行业和人员范围较广。《办法》所指的“密切接触未成年人行业”,指对未成年人负有监护、教育、培训、救助、看护、医疗等特殊职责的单位、组织、机构等,包括中小学校、幼儿园等教育机构;文化教育、职业技能等校外教育培训机

构;文化、体育等技能训练机构;未成年人救助保护机构、儿童福利机构等未成年人安置、救助机构;婴幼儿照护和未成年人早期教育服务机构;各种校外托班、夏令营等临时看护机构;为未成年人提供医疗服务的医疗机构等。

而《办法》所指的“密切接触未成年人行业人员”,包括教师、培训师、教练、保育员、医生、青少年事务社工、儿童心理咨询师等直接对未成年人负有特殊职责的工作人员,也包括行政工作人员以及保安、门卫、驾驶员、保洁员和各级各类民办学校的举办者、理事会或者董事会成员、监事等虽不直接负有特殊职责,但具有密切接触未成年人工作便利的其他工作人员。

其次,查询数据信息较全。查询数据范围覆盖全国,并实现“违法犯罪记录+行政处罚记录”的全覆盖。《办法》中信息数据包括检察机关自2013年以来办理并判决生效的强奸、强制猥亵、猥亵儿童以及组织卖淫等性侵害犯罪人员记录,以及公安机关信息库录入的性侵害犯罪记录、因猥亵行为被行政处罚的记录,破解了信息不全面、异地查询等问题。

此外,宁波《办法》还简化了流程、专人专办。与未成年人密切相关的单位及主管部门,在审查相关人员从业资格或者录用人员时,填写相关材料或通过经授权的小程序——“未检有爱”,向当地检察机关申请查询上述人员是否有性侵害违法犯罪记录。

检察机关通过与公安机关的协作,查询近10年内相关拟入职人员是否存在性侵害违法犯罪记录,查询结果在10日内向查询单位反馈。检察、公安机关还会建立专门联络员负责,做实操性培训和磨合。

油烟噪音令人烦 城管当起了“老娘舅”

本报讯(记者 边城雨 通讯员 欧阳志群 顾焯惟) 油烟扰民、噪音难题、私搭乱建等常常是影响邻里关系的“老大难”问题。日前,北仑区霞浦街道就发生了一起涉及油烟噪音扰民但又无法用执法方式解决的问题,最后经过北仑区综合行政执法局霞浦中队执法队员的巧妙斡旋,积极充当“和事佬”,投诉双方化干戈为玉帛。

据了解,投诉人裴先生家住九峰西路的太平洋小区,最近频频为楼下的兰州拉面馆营业时产生的油烟和噪音所烦扰,于是裴先生私下找到面馆经营者马老板想解决这个问题。起初马老板态度也较好,积极进行整改,将油烟净化装置进行了升级,整改后油烟问题得到解决。但令人没想到的是却产生了另外一个新问题,油烟净化装置工作时产生的噪音比较大,裴先生随后又向马老板反应了这个问题,并提出安装消音房隔绝噪音。马老板又按照裴先生的要求安装了消音房,然而噪音问题依然没有得到有效解决,此时的马老板前后为此已经花费了一万多元。这下轮到马老板不乐意了,表示不愿意再进行改造,他认为是裴先生故意刁难,无理取闹,此事就这样僵持住了。

裴先生见事情没有得到解决,于是通过“12345”热线、城市管理热线、区长信箱等方式进行投诉。霞浦中队接到投诉后立即前往现场查看情况,并现场打开抽油烟机和油烟净化装置,发现油烟和噪音并不大。此后,霞浦中队联系第三方环保检测机构到面馆和裴先生家中进行检测,检测到的油烟和噪音结果并没有超标,这让行政处罚找不到依据,无法通过强硬执法让店家整改。

面对这一执法困境,执法队员首先向店家、投诉人了解实际情况、整改情况,并且当天夜间和技术人员查找产生噪音的原因,发现油烟净化装置是通过螺丝直接连接在楼上主卧的下方,机器工作时的“嗡嗡”声是通过螺丝直接向楼上传导的,墙板的震动和噪音虽然没有超标,但是长期在震动的“嗡嗡”声笼罩下,更像是一种精神折磨。

执法队员掌握全部情况后,将裴先生和马老板叫到了一起,坐下来面对面耐心恳谈,并留心在双方的言语拉锯中掌握其利益诉求点和能妥协的底线。最后在执法队员调解下,双方于当晚11时许达成共识:马老板表示愿意停业进行整改,裴先生也主动表态愿意给予一定程度上的停业补偿。

12月16日晚,执法队员联系马老板共同来到裴先生家进行回访,双方均表示该问题已得到妥善解决。

ICBC 支付宝 ALIPAY

工行卡绑定支付宝支付

首绑送红包

12月2日-12月31日

首次绑定 工行卡绑定支付宝支付 均可获赠 10元 支付宝红包

扫码关注中国工商银行电子银行公众号 了解活动详情

ICBC

贺新年

年底大惠送

一起过大年

微信首绑 微信首次绑定工行卡 送10元 微信立减券

12月1日-12月31日

扫码下载e行(手机银行) 体验一键绑卡

扫码关注中国工商银行电子银行公众号 回复【工享优惠】了解活动详情